

习近平出席“金砖+”领导人对话会并发表重要讲话

(上接第一版)

——重振发展,实现普遍繁荣。我们要做共同发展的中坚力量,积极参与和引领全球经济治理体系改革,推动把发展置于国际经贸议程中心地位。全球发展倡议提出3年来,已经动员近200亿美元发展资金,开展了1100多个项目。全球工业

人工智能联盟卓越中心近期落户上海,中方还将建立全球“智慧海关”在线合作平台和金砖国家海关示范中心,欢迎各国积极参与。

——共兴文明,实现多元和谐。我们要做文明互鉴的促进力量,增进沟通对话,支持彼此走符合本国国情的现代化道

路。中方将牵头成立全球南方智库合作联盟,促进各国人文交流和治国理政互学互鉴。

习近平强调,中国共产党二十届三中全会就进一步全面深化改革、推进中国式现代化作出系统部署,必将为世界提供更多机遇。无论国际形势如何变化,中国始终心系全

球南方、扎根全球南方,支持更多全球南方国家加入金砖事业,汇聚全球南方磅礴力量,共同推动构建人类命运共同体。

俄罗斯总统普京主持会议,埃及总统塞西、伊朗总统佩泽希齐扬、南非总统拉马福萨和巴西、印度、阿联酋、沙特、埃

塞俄比亚代表,25位受邀嘉宾国领导人或代表,以及联合国秘书长古特雷斯、新开发银行行长罗塞芙等6位国际组织负责人出席。

23日晚,习近平出席普京为金砖国家及嘉宾国领导人举行的欢迎宴会。

蔡奇、王毅等参加上述活动。

国务院国资委举办中央企业人工智能特训班

10月24日,国务院国资委举办的中央企业人工智能特训班开班。国务院国资委党委书记、主任张玉卓出席开班式讲话强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于发展人工智能的重要指示精神,贯彻落实党中央、国务院决策部署,以更大力度支持推动中央企业不同类别不同层次领导干部和科技人才有针对性地学习掌握人工智能知识,更好推动中央企业用好人工智能技术、发展人工智能产业,加快培育壮大新质生产力,塑造高质量发展新优势。国务院国资委党委委员、副主任谭作钧主持开班式。中央组织部人才工作局有关负责同志应邀参加开班式。

张玉卓指出,人工智能是引领未来的战略性技术和基础性技术,要深刻认识人工智能发展形势,切实增强学习掌握人工智能知识的紧迫感。中央企业作为发展新质生产力的主力军,必须在积极拥抱、大力发展人工智能中走在前列、作出表率,充分发挥科技创新、产业控制、安全支撑作用。要进一步转换思维、转变理念,认真思考中央企业在新一轮人工智能浪潮中如何找准定位、更好推进高质量发展,着力提升人工智能产业组织能力,深入把握人工智能技术和产业发展的规律和趋势,当好人工智能发展的探索者、组织者;着力提升人工

智能科技创新能力,找准中央企业科研投入方向,持续加大资源投入力度,激发创新创造的强大活力;着力提升人工智能场景创造能力,借鉴国内外领先企业对人工智能技术的创新应用,挖掘和打造更多能提升企业核心竞争力的战略性场景,努力推动人工智能加快形成现实生产力;着力提升人工智能安全治理能力,系统了解发展人工智能的各类风险,建立有效的防护体系,确保各类风险可控在控。

张玉卓强调,中央企业要采取有力措施加强人工智能人才培养、引进和使用,着力打造一支高水平、专业化人工智能人

才队伍,为国资央企培育新质生产力、推进高质量发展提供坚实人才支撑。要切实加强组织领导,强化人才自主培养,坚持产业、科技、人才一体推进,深化校企合作、产教融合培养,加快培养一批能够熟练掌握AI工具、勇于探索创新的实操型人才。要大力引进高端人才,建立更加符合行业特点规律的人才评价体系,以最灵活有效的方式引进领军人才、青年人才。要敢于打破常规,不拘一格用好人才,强化跨企业协同创新,加强与国内外人工智能领先企业的交流合作,打造更加宽容、自由、耐心的发展环境,让人才心无旁骛搞科研。

此次特训班分为中央企业主要领导班、分管领导班、科技领军人才班、人力资源培训负责人班4个班次,通过线上线下同步开班。

开班式上,北京通用人工智能研究院院长朱松纯应邀讲授了人工智能的发展和前沿趋势。中国电信、中国移动、中国宝武、招商局集团、中国钢研等5家企业主要负责同志作了交流发言。

国务院国资委秘书长、各中央企业主要负责同志、国务院国资委各厅局和直属事业单位负责同志、各中央企业参加培训的同志参加开班式。

(来源:国务院国资委网站)

【区域经济】

山东省惠民县:以“三看三深化”助推经济高质量发展

今年以来,山东省滨州市惠民县坚定“项目为王”理念,以决战决胜项目建设行动为总牵引,在项目谋划、落地、建设、见效、服务等五个环节上做到“三看三深化”,以高质量项目推动经济高质量发展。上半年,惠民县GDP实现118.57亿元,增长7.3%,列滨州七县区第一位。1—8月份,规模以上工业总产值实现497.45亿元,增速30.79%;工业增加值增速20.3%,均列滨州七县区第一位。在一、二季度滨州市重点工业项目现场推进会上,惠民县项目观摩得分均列滨州市第1名,其中,二季度3个项目均进入滨州市十佳项目。

王颖慧

在产业项目谋划上“三看三深化”

一看项目是否体现新发展理念;二看项目与惠民县主导产业的关联度强不强;三看对各类资本的吸引力强不强。同时深化按图索骥,建立产业项目“揭榜挂帅”机制。瞄准重点产业链的关键环节和短缺部位,根据资源禀赋精准招商,指导企业做好项目策划储备;深化质量管理,完善项目谋划评价体系。坚持以“落地”为导向,从提报数量、投资规模、产业类项目情况、落地转化率等方面进行评价;深化奖励激励,提升谋划策划项目积极性。发挥项目谋划工作专班作用,用好固定资产投资市级奖励用于重点项目建设管理。部门、镇办、国企相互配合精准谋划储备出上级支持、群众期盼、早晚要干、急需要素保障的省市重点、专项债、国债、大规模设备更新改造项目346个,其

中产业类项目164个,占47.4%。紧扣高端铝、高端装备优势产业,重点谋划出宏灿、亨旺特导、亨通、润龙精密等一大批产业集聚明显、链式带动强劲的产业项目,其中,润龙精密机床智能制造项目以填补滨州市中大型机床生产领域的空白、生产规模位居山东省第二两大优势,荣获二季度观摩滨州市十佳项目中评分第一名的优异成绩。

在项目落地“三看三深化”

一看项目实施主体是否明确、建设实力强不强;二看前期准备工作是否充分,审批要件是否完善;三看要素保障是否到位。同时深化完善项目落地手续“预办理”制度。谋划项目、洽谈对接时,同步启动规划审批、资金配套、土地保障、手续办理等各项准备工作,为项目落地打好基础;对于投资规模大、带动力强的项目,实施“领导帮办、部门代办”。深化完善“四个并联”审批机制。推

动实现供地、建设手续审批、及时开工、入库纳统“四个并联”。深化完善项目要素保障机制。建立重点项目融资推介清单,保障重点项目用地。在亨通电缆项目立项中,坚持有解思维,积极与省市发改委沟通,到山东省电线电缆行业协会进行对接,咨询政策依据,靠上为项目服务,指导亨通完成跨省交易产能指标,成功为亨通项目办理立项手续,有力地解决了项目落地难题,实现项目当年开工、当年竣工、当年投产。

在项目建设上“三看三深化”

一看工作组织,是否做到权责明晰、环环相扣;二看推进效率,是否做到靠前服务、高效推进;三看投资质量,项目是否发挥有效益。在开展工作中,推进项目建设要深化问题解决闭环机制。统一汇总项目建设过程中发现的问题,按照分类处置、分级办理的原则,逐一分解落实到相关责任单位,定期调

度、限期解决,形成问题归集、分解、调度、督导、销号的完整闭环。深化项目投资考核机制。建立对各镇街的固定资产投资考核机制,以指标压力倒逼工作动力。深化项目建设和投资工作统筹机制。每月梳理在建拟入库项目清单,指导企业准备入库纳统材料,确保项目应统尽统。2024年,惠民县共有省市重点实施类项目31个,均已开工建设,1—9月超进度25个百分点,项目建设呈现出“进中提速、量质双升”良好态势。积极为创源50万吨再生铝合金材料解决土地指标及调剂污染物排放总量,有效解决阻滞项目建设的要素障碍,保障项目的顺利推进。

在项目达产上“三看三深化”

一看是否按期投入运行,各项功能配套完善,竣工即投产、建成即使用;二看是否达到预期目标,投入产出高效,产能利用充分;三看是否具有综合效益,

对经济社会发展产生支撑或带动作用。具体而言,项目建成达效同样需要“三深化”。深化项目建设和周边配套“双同步”机制。在项目落地实施过程中,同步谋划配套项目周边道路、绿化、雨水、污水管网等基础设施,“配套跟着项目走”,确保项目建成后顺利投入使用。深化完善惠企政策落实机制。及时兑现各类扶持奖励政策,确保政策红利应享尽享,提高政策触达率,推动774项政策事项在“惠企通”全域覆盖上传,实现涉企政策智能匹配、精准推送。深化完善项目建设后评估机制。拓展重大建设项目库评价功能,综合运用定性和定量分析手段,对项目的前期准备、实施过程、运营情况以及综合效益进行全链条综合评估。推动年内竣工投产工业重点项目29个,新增工业产值63.38亿元;上半年,惠民县规上服务业企业39家,实现营收5.03亿元,占GDP比重18.1%、贡献率12.1%,强力拉动GDP增加值,为增速第一奠定坚实基础。